

## 新时代 新征程 新伟业

成县新农人——

## 用秸秆“串”起产业链 “捆”出增收账

本报通讯员 刘建军

抓起一把小麦秸秆，在手里搓了搓，又凑近闻了闻……一大早，安高好就蹲在成县纸坊镇的麦田里，查看秸秆收割情况。

“温度还行，得抓紧打包，再晒就太脆了，压不成型。”安高好拍了拍手上的草屑，转身跳上打捆机，发动机的轰鸣声打破了田野的寂静。

通过小麦秸秆回收再利用，让农业产业与生态保护实现“双赢”；引入先进的农业机械设备，提高了生产效率，提升农产品的品质和附加值，在黄土地里发展出一条绿色产业链……返乡创业短短一年多的时间，安高好已经成为纸坊镇农业发展的带头人。

## 从“一把火”到“一沓钱”

“以前每年夏收时节，最发愁的事情之一就是焚烧秸秆。”成县纸坊镇党委书记李倬说。

秸秆处理这件“小事”，之所以能让这位基层干部发愁，是因为牵扯到农业生产与生态环保之间平衡发展的难题。

作为传统农业大镇，纸坊镇小麦种植超过1.8万亩，产生的大量秸秆曾经只能一烧了之，不仅造成环境污染，还对邻近地块的农作物造成损害，邻里矛盾时有发生。

“秸秆年年被烧掉，为啥没人把秸

秆收集起来卖出去？”由于之前看到过秸秆回收再利用的新闻，这让安高好萌生了小麦秸秆回收的想法。

于是，安高好走访当地养牛场，详细了解饲料来源，和种植半夏的大户探讨小麦秸秆需求量，向农户征求秸秆的处理意见……通过多方面考察，他发现秸秆回收再利用市场广阔。

安高好立即把想法付诸行动。去年，在纸坊镇的支持下，他注册成立了陇南高好再生资源回收有限公司，经营小麦秸秆回收利用业务。当年，不仅将回收的500多吨小麦秸秆销售一空，而且外调了1000多吨小麦秸秆销售，取得了良好的经济效益。

首次尝试取得成功，给了安高好继续深耕秸秆回收利用产业的信心。

“今年我又购置了新的打捆机、拖拉机等设备，加大小麦秸秆的回收力度，预计回收要超过3000吨。”安高好说。

安高好的努力不仅为家乡的农业发展注入了新活力，还带动了更多农户实现了就业。在公司常年务工的有11人，农忙时最多达20多人，按照工种不同，每天工资100元到300元不等。

## 从“一个产业”到“一个产业链”

“啥时候来收秸秆？”

“我需要的秸秆今天可以送到吗？”

麦收时节，安高好的手机总是响个不停。

“不要急，保证按时完成，让您满意。”安高好总是耐心地回复每一位客户。

安高好的小麦秸秆回收产业，不仅将秸秆变废为宝，实现了资源循环利用，更为当地的农户和养殖产业带来了实实在在的利益。

“我们对秸秆回收农户每亩优惠10元，每亩秸秆回收大约20元，让农户每亩能多收入30元，仅麦收季就为纸坊及周边农户增收60多万元。”安高好说。

“去年以来，我们养牛场从安高好公司购买小麦秸秆600多吨，每吨饲草价格比外地调运要便宜500元左右，能节省不少。”纸坊镇养牛大户冯文生说。

半夏种植是纸坊镇特色产业之一，需要大量的小麦秸秆来保护半夏幼苗生长，安高好公司小麦秸秆回收，解决了种植户的后顾之忧。

“我今年种植半夏35亩，从安高好公司购买小麦秸秆6吨多，比原来从外面购置节省3000多元，而且随用随取，方便又省心。”纸坊镇草坝村种植大户郑芳成说。

在安高好的带动下，越来越多的农户参与废弃秸秆回收。

## 从“一个梦想”到“一个龙头企业”

走进纸坊镇大营村的小麦收割现场，大型联合收割机穿梭其中，麦穗被卷入机械后“吐出”一行行小麦秸秆，紧随其后的打捆机将散落的秸秆迅速聚拢，随之压实、捆扎、装车。

从农村走出去的安高好深知农民的辛苦，更懂得农业现代化的重要性。

对此，安高好创办了成县瑞琪农机服务专业合作社，引进先进的农业机械设备，不仅提高了农业生产效率，还大大减轻了农民的劳动强度。

“现在种地轻松多了，收麦有收割机，耕地有拖拉机。”纸坊镇纸坊村村民陈潘贵说。

“现代化的农机，在农业生产中的作用越来越重要。”安高好感慨，希望通过自己的努力，让农民享受科技带来的便捷与高效。

谈及未来，安高好的眼中闪烁着希望的光芒，“正在计划扩大合作社的规模，引进更多先进的农业机械和技术，提升农业生产水平，帮助更多人走上富裕的道路。”

晚风吹过麦茬地，沙沙作响。

这声音在安高好耳中，比任何音乐都动听——那是黄土地上绿色财富拔节生长的声音，也是新农人梦想变成现实的赞歌。



## 陇南·广元·汉中2025年“全徽杯”第一届乒乓球城市联赛在武都开赛

本报讯（记者王乐）6月28日，由市体育局、广元市体育局、汉中市体育局主办的陇南·广元·汉中2025年“全徽杯”第一届乒乓球城市联赛在武都开赛。广元市人大常委会副主任盛锦出席，副市长何红梅宣布开赛；市人大常委会原副主任、市乒乓球协会名誉主席刘高潮出席。

近年来，陇南、广元、汉中三地体育文化交流日益密切，2024年三地

体育部门共聚广元签订了甘川陕毗邻地区体育协同发展战略合作框架协议，确立了“甘川陕毗邻地区体育联盟”。比赛的举办搭建了体育交流和竞技比赛平台，进一步深化了甘川陕毗邻地区之间体育交流，推动体育赛事共办、体育人才共育，让全民健身运动蔚然成风，为三方地域搭建起一座友谊与合作之桥，共同推进甘川陕毗邻地区体育协调发展。

## 成县新阶层开展庆祝建党104周年暨“寻美新成州 新联心向党”联谊活动

成县讯 为庆祝中国共产党成立104周年，激发新阶层人士爱党爱国情怀，增强新阶层人士对党的感恩之情和对美好未来的坚定信心，活动充分展现了成县新阶层人士昂扬向上的精神风貌，为全县统一战线工作注入了新活力。

（来源：成县新联会）

活动中，通过讲授专题党课、诗

## 武都首个公益放映志愿服务点揭牌

本报讯（记者刘海涛 通讯员龙媛）近日，武都区“尹风民公益放映志愿服务点”在滨江公园揭牌，众多市民和文化爱好者齐聚一堂，共同见证了这一时刻。

揭牌仪式后，与会人员走进“光影记忆”老电影设备展。展区内，尹风民40余年放映生涯中的16毫米放映机、胶片拷贝等“珍藏品”实物陈列，无声诉说着他曾经翻山越岭为山区群众送去光影欢乐的坚守故事。当《敌后武工队》《红星闪闪》等红色老电影播出时，熟悉的旋律、精彩的画面，再次让不少观众沉浸其中，仿佛回到了过去看露天电影的时代。市民纷纷表示在家门口就能看到经典老电影，不仅重

温了历史，还感受到了志愿服务带来的温暖。

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。通过播放抗日战争题材老电影，让观众感受到胜利的来之不易，珍惜现在的美好生活。”尹风民说。

据悉，尹风民公益放映志愿服务点的建成，旨在传承和弘扬电影文化，为市民打造重温经典老电影的专属平台。该志愿服务点将围绕基层治理与群众需求，除了常态化开展老电影设备观展、红色观影活动外，还将融入政策宣讲、便民服务等特色内容，全力打造“文明光影·初心铸魂”文化服务品牌。

## 两当县泰山乡：

## 冷水鱼产业绘就富民新图景

两当讯（通讯员王霄霄）近年来，两当县泰山乡凭借独特的地理环境和资源优势，依托村集体经济项目，大力发展特色冷水鱼养殖产业，让生态优势转化为经济动能，助力乡村振兴。

“冷水鱼养殖，水质是关键。好水方能养出肉质鲜美的鱼，而且挑鱼分池、鱼料投喂都得精准把控。”泰山乡双河村支部书记杨代平介绍道。

目前，这里已建成8个标准化鱼苗池，养殖品种有金鳟、虹鳟、鲟鱼、三文鱼等，池中鱼苗总数约5000余尾。

近年来，泰山乡持续强化党建引领，全力扶持多元化特色产业发展，实现了农旅融合与特色产业发展的“双向奔赴”，引领群众踏上“生态美、产业兴、百姓富”的可持续发展之路。

## 徽县银杏树镇：

## 打造生态种植金字招牌

徽县讯（通讯员王俊祥）近日，徽县银杏树镇宏化村的生态果蔬采摘园的蟠桃与蜜桃迎来成熟期，吸引游客前来采摘。

步入园区，一颗颗饱满圆润的桃子，在绿叶映衬下显得格外诱人。据园区负责人刘江介绍：“我们用的全是牛粪发酵腐熟的有机肥，经过6个月以上的高温堆肥，不仅能改良土壤，还能让果子积累更多天然糖分。”

据了解，今年农场种植桃子10余

亩，得益于良好的气候条件和生态种植模式，每亩产量超4000斤，因零农残、高甜度成为市场抢手货，地头收购价达每斤3.5元。

今年以来，银杏树镇以促进农业增效、农民增收为核心，以犇犇农场的生态种植模式为示范，将特色农产品与“养殖+种植”循环农业深度绑定，通过推广畜禽粪便资源化利用、建立全程可追溯的生态种植标准，让

“无公害”成为银杏树镇农产品的金字招牌。



时下，礼县雷坝镇种植的冬花菜迎来最佳生长期，村民在田间地头忙着除草管护药苗。今年以来，雷坝镇通过党支部引领、土地流转、农户参与等方式，大力发展中药材种植产业，拓宽群众增收渠道。

（本报通讯员 李乾博 摄）

## 南北瑰宝绘长卷 文旅康养启新篇

（上接第一版）近年来，陇南擘画蓝图、立柱架梁。以文化为引领、以旅游为主体、以康养为支撑，多业融合、多产并举，将文化、旅游与康养深度融合、迭代创新。

统筹顶层设计绘就“一张蓝图”。立足全局，编制多个指导性方案文件，构建推动打造“两点、两带、两域、两环”的发展布局，成立高校专家智库团队，为产业把脉定向。每年安排引导资金2500万元，支持和发展文旅康养项目，三年来共兑现文旅系统奖补资金6800多万元、兑现“引客入陇”资金106.4万元。

推进项目建设激活“一池春水”。强化政策支持，紧抓项目建设，大力开展招商引资，2024年实施文旅项目69个，完成投资13.76亿元，比2022年增长111%。新引进文旅康养产业链招商引资项目34个，签约资金达52.52亿元，新业态相继落地，大项目加速推进，形成“开工一批、储备一批、谋划一批”的良性循环。

打造“出圈出彩”的文旅康养新高地

文旅康养产业作为旅游与健康养身融合发展的新业态，是旅游业综合、带动性的生动体现，是突破旅游产品结构单一、延伸拉长旅游全产业链的最好选择之一。

站在新起点，陇南正紧紧围绕“五个新陇南”目标定位，以“两地

一支柱”为目标，加快构建“大景区+全域旅游”发展格局，把陇南建设成为大九寨旅游圈重要的游客集散地和具有国内影响力的优秀旅游目的地。

用好资源禀赋，打造特色品牌，加快补齐短板，加快构建更加完善的产业发展格局，推动文旅康养产业提档升级，助力全市文旅产业高质量发展。

聚焦发展目标精准发力。科学编制陇南市“十五五”文化广电和旅游发展规划，力争2025年全市旅游接待人次和旅游花费分别同比增长12%、17%以上。到2030年，全市接待游客达到6600万人次，实现旅游花费800亿元，人均1200元以上。

与此同时，以“大景区集群”重塑文旅版图、以非遗赓续文化根脉、以“两点+两带+两域+两环”释放生态价值，让品牌创建再提速、交通网络再优化、招商引资再突破、服务品质再升级、宣传营销再创新。

映照新变化，彰显新气象。一批文旅项目加快推动谋划，进一步助

推陇南文旅康养产业升级、城市提质、内涵升华。

聚焦创建国家级文旅品牌，实施梯次培育计划，争取新5A级景区尽快入围，加快建设高端酒店和等级民宿，力争全市旅游床位取得新突破。康县青龙山大景区创建国家级旅游度假区，武都区万象街区、西和县摩天轮创建省级旅游休闲街区和古今里国家级夜间消费集聚区。

持续推进建设武都万象、嘉陵江峡谷群、成县西狭颂、康县青龙山、秦汉文化产业带、文县白龙河等八大景区（园区）。继续推进大堡子山遗址公园、橄榄新城、官鹅盛典等重大项目，鼓励各县（区）培育一批发展能力强的文旅康养骨干企业，扶持经营稳定、财务规范、成长性好的文旅企业入规纳统。

大道其光，步履铿锵。一处处建设场景激战正酣，一个个产业集群特色鲜明，从“养在深闺”到“火爆出圈”，陇南正以生态为底色、文化为灵魂、创新为引擎，书写文旅康养融合发展的时代答卷。这座南北过渡带上的魅力之城，必将成为更多人向往的“诗和远方”。